

Folletín Diario Ilustrado

SORPRESA TERRIBLE

No es lo mismo ir, como Julio Gerard, buscando al león, que encontrarlo cuando menos se piensa, y esto es precisamente lo que sucedió en el mes último al negociante holandés mister Chauder, que, en compañía de su criado Hamed Bemanin, se dirigía á Tambouctú, el gran mercado senegalés, donde es-

compañero, que no podía equivocarse en esto, le aseguró que aquella especie de trueno lejano no era ni más ni menos que la voz de un león que estaba demasiado próximo y que, por la misma razón, procuraba engañar á las víctimas que acechaba, abriendo, según costumbre, un hoyo en la tierra para meter en él el hocico con objeto de que su rugido pareciera provenir de mucha distancia.

zuelo derecho al león, que, lejos de proseguir la lucha, dió un formidable salto de costado y desapareció.

Lo más raro del suceso es que mister Chauder, obligado por las circunstancias á mostrarse como un tirador aguerrido, se vió obligado á guardar cama quince días, y estuvo muy expuesto á morir á consecuencia del susto que le ocasionó aquella terrible sorpresa.

SORPRESA TERRIBLE



El león, oculto detrás de las rocas, avanzaba, agazapado, acechando á los viajeros.

peraba realizar pingües ganancias.

Mister Chauder vestía á la usanza árabe y llevaba por vía de precaución, un magnífico rifle. De pronto y al dar vuelta á una duna, llegó á los oídos de los viajeros un rumor prolongado y sordo que parecía producirse á sus pies. Los caballos se encabritaron y quisieron volver grupas á escape, pero la sorpresa de los jinetes, más que su voluntad, los obligó á parar en firme.

El holandés no sabía á qué atribuir aquel lamento extraño; pero su

Mister Chauder, hombre de ánimo sereno, creyó pernicioso toda incertidumbre y empuñando su rifle se lanzó denodadamente al encuentro del animal, que se presentó agazapado junto á unas rocas.

No había tenido tiempo de apuntarle cuando ya el terrible felino había saltado en dirección suya. Allí, entre los dos jinetes, se revolvía sin saber qué presa elegir, cuando el negociante, apoyando el arma en su brazo para asegurar más la puntería, disparó, alcanzando en el bra-

Para hacerse rico.

Consejos de un millonario.

Un ex amigo de Mr. Carnegie, un pobre diablo que el célebre millonario había conocido cuando aún se arrastraba en la miseria, escribió cierto día al rey del acero pidiéndole algunos recursos.

Carnegie le respondió en la forma siguiente:

—«Me pides recursos y te doy algo que vale más; te doy gratuitamente

el medio de hacerse millonario como yo. Hé aquí mi receta:

- 1.º Nacer sin un parto.
 - 2.º Cumplir estrictamente todos los compromisos.
 - 3.º No hacer nada de prisa é impreviadamante.
 - 4.º No confiar á nadie lo que pueda hacer uno mismo.
 - 5.º Realizar todo lo que deba realizarse si las circunstancias lo permiten.
 - 6.º Colocar cada cosa en el lugar que le corresponda.
 - 7.º Obrar con rapidez y decisión con los clientes.
 - 8.º Preferir el contado al crédito y los pequeños beneficios en que se arriesgue poco á las ganancias considerables cuando se aventuran grandes intereses.
 - 9.º Explicarse con claridad en todos los tratos.
 10. No fiar nada á la memoria y llevarlo todo por escrito.
 11. Sacar copia de todas las cartas enviadas, conservar las recibidas y clasificarlas todas.
 12. Cuidar de que la oficina no esté nunca llena de toda clase de papeles.
 13. Regir personalmente todos los asuntos de la casa.
 14. No fiarse de aquellos cuyo crédito es sospechoso.
 15. Examinar continuamente los libros.
 16. Hacer regularmente el balance y remitir las cuentas corrientes á los clientes.
 17. Evitar, en cuanto sea posible, todo litigio en materia de dinero y todo proceso que corran el riesgo de perderse.
 18. Economizar y gastar siempre menos de lo que dan las rentas.
 19. Llevar en el bolsillo un carnet para anotar las citas, las señas y los gastos menudos diarios.
 20. Mostrarse generoso siempre que la humanidad lo exija.»
- No se sabe si, cumpliendo está última condición, Carnegie envió con estos conséjos algunos dollars al demandante.

La cremación en Alemania.

Cada día aumenta en Alemania el número de partidarios de la cremación de los cadáveres.

Durante el año 1905 se han registrado 1.768 incineraciones, ó sea 387 más que en 1904. Las ciudades en que se han verificado en mayor número son las de Hamburgo y Gotha, por ser las primeras en que se establecieron los hornos crematorios. En Berlín hay una sociedad que proyecta la erección de un magnífico columbrarium en uno de los más hermosos parques de la capital. Los planos han sido ya presentados para su aprobación y entretanto la sociedad está gestionando del Municipio, bien sea la cesión gratuita del terreno necesario, ó bien la renuncia á los derechos que le corresponden por depósito de urnas cinerarias.

EL PRIMITIVO RELOJ

El primer instrumento de que se sirvió el hombre para medir el tiempo fué seguramente el cuadrante fundado en el movimiento de la sombra proyectada por un estilete sobre una superficie.

El que representa la fotografía es



de los más antiguos (siglo IV antes de Jesucristo), perteneciendo al arte ibérico. Fué encontrado en el Cerro de los Santos (Murcia).

Calendario azteca

A juzgar por la reproducción que existe de uno de ellos en el Museo Arqueológico, el tamaño de este calendario era enorme (unos tres metros de diámetro), labrado en piedra. En él las divisiones del tiempo es-



tán representadas por signos (casas, conejos, pedernal, etc.).

Este calendario es de la época precolombiana, y por cierto ofrece el interés de demostrar que los aztecas conocían con igual exactitud que los europeos la duración del mo-

vimiento aparente del Sol alrededor de la Tierra.

Dividían el tiempo en cielos, que comprendían dos gavillas, la gavilla cuatro indiciones, la indición trece años, el año diez y ocho meses, el mes cuatro semanas, la semana cinco días y el día diez y seis horas.

El año sumaba trescientos sesenta días, el mes veinte, la indición trece años, la gavilla ciento cincuenta y dos y el cielo trescientos cuatro.

Con su manera de contar, tenían que transcurrir quinientos años para que resultase el error de un día.

Cuando los españoles llegaron á América, procuraron destruir este calendario sacerdotal porque ocultaba los cómputos y misterios de la religión y porque daba origen á supersticiones é idolatrías.

Coronillas y tonsuras

CALVICIE ARTIFICIAL

Son muy curiosas las modernas investigaciones que se han hecho estos días para averiguar el origen de la costumbre de raparse la cabeza, que todavía subsiste en algunas comarcas. Del estudio efectuado se ha descubierto que hasta el siglo V de nuestra Era no comenzaron los clérigos á usar corona; los presbíteros apostólico-romanos llevaban corona circular en la forma que hoy se llama tonsura. En Escocia, sin embargo, los frailes van rapados por detrás de oreja á oreja. En las islas de Andaman, cada uno se afeita, á excepción de los casados, á quienes la esposa se encarga de tomarles el cabello, y entre los orientales también subsiste la costumbre de afeitarse la cabeza, pero sin recurrir á los barberos.

Los chinos usan el procedimiento inverso al empleado por los frailes ó sea se afeitan todo menos la coronilla, de la cual pende larga trenza.

La dificultad de raparse uno por sí mismo es más aparente que real, siendo todo cuestión de práctica; pero lo cierto é indiscutible es que el rapado, en una ú otra forma, es ventajoso para la salud y con el tiempo se impondrá en todos los países.

Contra las picaduras venenosas

La cebolla, medicamento.

Aunque no con mucha frecuencia, se dan, sin embargo, algunos casos de muerte causada por picaduras de avispas.

Pues bien, el remedio es sencillo en extremo, y generalmente fácil de obtener inmediatamente después de la ocurrencia. Cuando la picadura es en la boca, no hay más que mascar una cebolla cruda y tragar su jugo con mucha lentitud. Si es en otra parte del cuerpo, se obtiene un efecto más rápido frotando un trozo de cebolla sobre la parte dañada, y si el caso revistiera alguna gravedad, debe aplicarse una cataplasma de dicho vegetal.

FILOSOFIA HOMEOPATICA

El periódico japonés *Jip-jip* (el Tiempo) dice que en to las las escuelas del imperio se enseña á los niños las siguientes máximas, que tanto influyen luego en su adolescencia.

—Sólo serás feliz si trabajas.

—Nunca te desanimes ni digas «no puedo.»

—La claridad y el estudio para combatir al diablo.

—Si en la vida social nos repugna un malvado, más debe repugarnos un cobarde en el ejército.

—Para servir á Dios no basta frecuentar la iglesia; hay que ser buen padre, buen esposo y buen ciudadano.

—El hombre que desarrollando una industria consigue obtener una fortuna y ésta la da á su nación, merece figurar como hijo ilustre de ella.

—En la larga carrera de la vida nos agrada más un aveyto adulator que un compañero veraz y noble.

—Hay hombres tan necios que no sabiendo administrar su casa pretenden dirigir el mundo.

—Con un pequeño salario y gran dosis de abnegación podremos tener una felicidad de segundo orden; pero si aspiramos á dicha completa, debemos tener presente cuán poco vale lo que hacemos.

—Si cerramos los ojos ante el peligro, mal podremos librarnos de él.

—No ofendas á tus semejantes; antes, por el contrario, ayúdales.

Una familia risueña.

En una granja cercana al río Delaware (Estados Unidos) reside una familia cuyos individuos padecen de risa crónica.

La enfermedad se declaró primeramente en el padre. Estando un día sentado á la mesa, y sin que hubiese motivo para ello, lanzó una terrible carcajada que le duró unas cuantas horas. Los médicos que le examinaron no pudieron dar una explicación satisfactoria del fenómeno.

Pocas semanas después, en ocasión de estar el padre atacado de risa, se declaró igual enfermedad en la hija mayor, y desde entonces se le repiten los ataques con tal intensidad, que á veces le duran cuatro ó cinco horas. Tras de la hija se fueron contagiando los demás individuos de la familia, y hoy no hay ni uno solo que se vea libre de semejante mal. La causa de él parece radicar en una alteración hereditaria en el funcionamiento de ciertos músculos del pecho y de la boca.

PROYECTIL HUMANITARIO

Un oficial del ejército austriaco ha inventado un proyectil humanitario, consistente en una bomba que al explotar no lanza fragmentos de acero y plomo, sino un gas cuyo olor hace perder el conocimiento.

La explosión de una de estas bombas es suficiente para poner fuera de combate un contingente de dos mil hombres.

Los efectos del gas que contiene la bomba son pasajeros, aunque lo suficientemente enérgicos para impedir que los combatientes, víctimas de él, puedan volver á la lucha antes de ocho ó diez horas.

Curiosidades naturales

Los árboles botellas.

Uno de los árboles más curiosos de la campiña australiana en la región litoral del Noroeste, distrito del Kienberley, que baña el golfo de Cambridge, es sin duda alguna el que representa nuestro grabado. Se llama *adansonia oregona*, pero las gentes del país, en su pintoresco lenguaje, le llaman simplemente «el



árbol botella». La original particularidad de este árbol consiste en el desenvolvimiento anormal de su tronco. Este, comparado con los árboles de los grandes bosques, no guarda proporción alguna con la longitud de sus ramas.

En los primeros años los brotes son débiles, pero mostrando señales evidentes de su futuro esplendor. Más tarde, cuando el árbol comienza á adquirir su pleno desarrollo, el tronco engruesa de una manera anormal, tomando la forma exacta de una botella. Este árbol no es solamente decorativo. Su fruto tiene la forma de una pequeña calabaza, con la cáscara muy débil y cubierta de un polvillo finísimo. En su interior existe un polvillo que tiene un agradable sabor ácido. Desleído en agua este polvo se consigue una bebida muy refrescante, que aventaja á la limonada.

Las cajas de té.

Una de las varias industrias más íntimamente ligadas con la del té es la preparación del plomo con el cual se forran ó cubren las cajas de dicho producto. Desde los tiempos más remotos, China ha gozado de la superchería en la pureza de los plomos, y esas cajitas que fabrican los habitantes del Celeste Imperio

se conceptúan como lo más fino y delicado que se produce en ese particular.

Generalmente, los chinos no emplean maquinaria para estos trabajos, y el laminado del plomo se realiza como antiguamente, es decir, á mano, usando tan sólo una especie de ladrillo, dispuesto de manera que da la forma al plomo, la cual se cubre luego con dos ó tres hojas de papel. Sobre estas hojas se colocan planchas de plomo, hasta que se consigue darles el grueso apetecido. La unión de estas hojas de plomo se hace soldándolas en el interior, y como los obreros encargados de ello son muy expertos, de ahí que puedan construir muchas cajas cada día.

Un caballo liliputiense.

Contra lo que pudiera creerse, el *poney* (caballo enano) que reproduce la adjunta fotografía, no tiene nada de bonito; la cabeza está en desproporción con el cuerpo, las piernas son excesivamente largas, los ojos sin expresión, é invariablemente ofrece un aspecto triston y de profundo sopor.

No obstante, su propietario lo tiene en grande estima y desprecia los muchos y ventajosos ofrecimientos de compra que se le hacen constantemente. Por todo el dinero del mundo no renunciaría él al placer de pasearse con su querido *poney* debajo del brazo, según le presenta la fotografía.

El *poney* se complace en jugar con la juventud y sus botes y piruetas, cuando retoza sobre la hierba con los niños, hacen las delicias de los espectadores, siempre numerosísimos.

No obstante los esfuerzos de su dueño con objeto de enseñarle algunos ejercicios acrobáticos, ha tropezado siempre con la más enérgica resistencia del *poney*, el cual no quiere aprender nada de lo que se le pretende enseñar.



LA POBRE CEBOLLA

Por ser este producto vegetal alimento tan barato que se encuentra al alcance de todas las fortunas, no se le concede toda la importancia que debiera tener, y es porque se desconocen casi en absoluto sus excelentes cualidades.

En primer lugar, ocupa el tercer lugar en el orden de todos los alimentos nutritivos; el primero corresponde á las lentejas y á los guisantes el segundo.

También tiene en alto grado virtudes curativas; por ejemplo, para combatir el insomnio. Comiendo an-

tes de acostarse una cebolla con sal y un poco de pan, se asegura un sueño tranquilo.

Desde los tiempos antiguos usan los buenos jardineros y hortelanos un procedimiento para que resulten más bellas las rosas y las violetas. Y es plantar junto á ellas ajos y cebollas.

Y no se diga nada, por ser de todos conocidas las excelentes propiedades que para el condimento de toda clase de guisos tiene el humilde producto, que desdennan todos por su baratura.

INVENTOS Y CURIOSIDADES

Un nuevo gas.

En un reciente mitin de la sociedad de plomeros alemanes se ha hecho mención de un invento de Herr Blau, de Augsury, y que consiste en la extracción y utilización de un gas que se obtiene de los residuos del petróleo y otros aceites minerales.

Asegura el inventor que este gas, que es de una densidad considerable, se obtiene á poca costa en sitios en que se encuentra petróleo en abundancia, pudiendo ser transportado en frascos exactamente igual que el ácido carbónico.

El gas es aplicable al alumbrado de habitaciones de todas índoles, produciendo una luz sumamente clara y económica.

También puede emplearse para los automóviles, con indudables ventajas.

El hecho probado de explotar muy difícilmente, hace que su uso sea casi inofensivo.

MISCELÁNEA

Los ingleses practican el *football* desde hace, lo menos, quinientos años.

Los talleres Krupp han suministrado á Rusia una bala de mil trescientos kilos, la más pesada del mundo.

De cada once mil quinientos matrimonios, sólo uno celebra sus bodas de diamantes.

En las cuadras japonesas, los caballos tienen colocada la cabeza hacia la puerta, con objeto de que tengan más aire.

Las esmeraldas más hermosas del mundo pertenecen á la corona de España y proceden de América del Sur.

Merced al canal de Suez, la distancia de cualquier puerto de Europa á la India ha disminuído en cerca de cuatro mil millas. De donde se desprende que siendo el andar corriente de un barco mercante de unas catorce millas por hora, repre-

senta unos diez días de ahorro en el viaje.

La pequeña aldea de Aumone (Francia) es el pueblo más raro del mundo, como puede deducirse de los siguientes datos:

De los cuarenta y seis habitantes que constituyen su población veintiseis pasan de los ochenta años.

La juventud en aquel pueblo está muy escasa.

Aplicaciones prácticas

El gramófono, maestro de loros

Hay loros que llaman la atención por lo mucho que hablan; pero no hay que olvidar el trabajo monótono y asídúo que ha costado formar un parlanchín de esa especie.

Un aficionado á esa clase de enseñanza ha puesto en práctica un procedimiento nuevo, con el mejor resultado; ha sustituido su voz por la que repite el gramófono.

Junto al loro coloca el aparato impresionado con la frase que ha de aprender, le da cuerda y allí se quedan loro y gramófono, este reproduciéndole mil veces y aquél repitiéndole otras tantas hasta que al gramófono se le acaba la cuerda ó el loro se cansa de modular la frase.

El sistema es tan práctico como ingenioso y se lo recomendamos á los aficionados á esta pedagogía para su comodidad.

El pájaro desde luego se sorprende porque echa de menos la persona que le habla y la busca por todas partes; convéncese por fin de que lo hace inútilmente y entonces presta atención y comienza á repetir lo que le dice el gramófono hasta que se le queda grabado en la memoria y puede expresarlo sin el auxilio de su extraño maestro.

Pasatiempos

Charadita gráfica, POR NOVEJARQUE



Jeroglífico, POR EJALVO

POOO

Solución á la curiosidad «en salto de caballo» de ayer:

LOS GUSANOS DE LUZ EMITEN FOSFORESCENCIA MUCHO MÁS FUERTE CUANDO SE ACERCA ALGUNA TORMENTA

Nos han enviado soluciones exactas los señores Hortensia Guirado, Pablo Iñigo, Salvador Zuazo, Valentín González Rosas, Fermín Pérez Santiago, Tomás Guardia, Enrique Delgado, Francisco Ortíz, Antonio Sevilla Galliana, Fortunato Saimorón Ros, Cándido Paredes Salas, José Picón, Jaime Pereira, Anselmo Zúñiga Gil y Margarita Serrano.

En busca de un tesoro

Las leyendas de tesoros siguen despertando interés. Una de éstas tiene actualmente en conmoción á los habitantes de Saverne. Según ella, el antiguo castillo de los arzobispos de Estrasburgo estaba unido por un pasaje subterráneo con el de Haut Barr. La leyenda añade que este pasaje daba acceso á una gruta, en donde los señores del castillo debieron enterrar, durante la guerra de los treinta años, un valiosísimo tesoro, en el cual figuraban, entre otras cosas, un gran crucifijo de oro macizo y doce estatuas de plata maciza, representando á los apóstoles de tamaño natural. El cardenal de Rohan, que fué arzobispo de Estrasburgo, hizo buscar en vano este tesoro; mas he aquí que hace poco se ha producido un hundimiento en el sitio que ocupaba el castillo, dejando al descubierto un subterráneo del cual nadie tenía la menor noticia. Los habitantes de Saverne están dispuestos á emprender nuevas excavaciones, por si pudiera darse al cabo con el codiciado tesoro.

PLATO DEL DÍA

Filetes de lenguado, fritos, á la «bolbert».

Se escogen tres lenguados que estén muy frescos, se limpian, y con un cuchillo se van levantando los filetes, bien entendido que de cada lenguado se sacan cuatro filetes. A éstos se les adiciona sal, pimienta, perejil, vinagre y aceite y se les deja cocer durante una hora. A continuación se agrega una salsa hecha con tres yemas de huevos, batidas en aceite y aderezadas con sal, mostaza y vinagre; esta salsa recubrirá los filetes, que debe procurarse se sirvan muy calientes.

ADVERTENCIA

En contestación á varias cartas que hemos recibido, advertimos á todos nuestros lectores que los que deseen adquirir números atrasados de EL MUNDO AL DÍA CON EL FOLLETÍN DIARIO ILUSTRADO pueden dirigirse á esta Administración, donde se les servirán sin aumento de precio.

EL MUNDO AL DÍA

CON EL

folletín Diario Ilustrado

OFICINAS Y TALLERES

MARQUÉS DE LA ENSENADA, 8

MADRID

Precios de suscripción:

Madrid y provincias: 1,50 al mes.

Número suelto: 5 céntimos.

IMPRESIÓN DE «EL MUNDO AL DÍA»

MARQUÉS DE LA ENSENADA, 8. — MADRID.